

2022年6月20日 星期一

第300期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

法治衡水

衡水市非公经济法治护航中心成立

河北法制报讯 (崔丽娜)6月10日上午,衡水市非公经济法治护航中心成立揭牌仪式暨服务非公经济发展座谈会在市司法局举行。市司法局局长邢广安参加揭牌仪式并致辞。市委统战部、市工商联、市律师协会及非公企业代表等共20余人参加座谈。

据介绍,非公经济法治护航中心的成立,将搭建普法教育、沟通交流、法治引领、服务为民的平

台,是进一步贯彻落实中央及省市关于发展非公经济各项政策的具体体现,也是行政司法机关发挥职能,服务地方经济建设的有益尝试。市律协将组建市级律师服务团队,为企业提供“菜单式、一站式”法律服务,有序组织律师开展“入企走访”“法律宣讲”“法治体检”“健康管理”等活动,为服务企业发展营造良好的法治环境。

衡水市司法局调度推进 市级法治政府建设示范创建

河北法制报讯 (贾方圆)近日,衡水市司法局召开市级法治政府建设示范创建补充材料调度会。会议强调,各部门要根据国家和省相关要求,将本部门法治政府建设示范创建工作情况定期、主动向党委(党组)主要领导汇报,争取支持,协调领导定期调度推进,指导解决重点难点问题,有效推动职责任务落实。

会议要求,各部门在创建工作上要注重改革创新、形成特色品牌,深入挖掘最具潜力、最具特色、最有竞争力的经验做法,重点培育打造,积极申报单项示范创建项目,以点带面,带动各项指标整体提升。充分发挥宣传媒介的先锋作用,进行广泛深入宣传,及时报道工作中的好经验、好做法和先进典型,形成全民共

建、人人参与的良好局面,为“市县同创”工作营造良好氛围。

会议强调,牵头部门要带好头,落实责任单位要履职尽责,积极主动地配合任务落实。对于存在职责交叉、需要共建共管的工作,要积极协调,密切配合,对因为推诿扯皮延误工作、漏项丢分的,要严肃问责处理,积极推动示范创建工作扎实细致有效开展,坚决打赢“市县同创”攻坚战。

据悉,此次会议的召开旨在深入落实《衡水市关于深入开展全省法治政府建设示范创建活动的实施方案》有关要求,助推全市示范创建工作顺利进行。参会人员表示,此次会议非常务实,提供了指引,将严格按照会议要求,尽快补齐佐证材料,推进相关工作顺利开展。

衡水市司法局召开专家论证会 进一步规范全市行政执法工作

河北法制报讯 (王锋)近日,衡水市司法局召开《衡水市行政执法争议协调处理办法》《衡水市乡镇和街道与行政执法部门行政执法案件移送及协作办法》专家论证会,市司法局副局长韩文英主持会议。6名市政府法律顾问、立法专家应邀参加会议。

会上,各位专家对“两个办法”的合法性、可行性、结构及表述等方面存在的问题各抒己见,提出意见和建议,并一致认为“两个办法”对行政执法机关在执法过程中出现争议的情形,协调处理程序及乡镇街道与行政执法部门之间执法移送程序和协调沟通机制都作了明确的规定,具有较强的可操作性,体例结构适当,语言表述清晰简洁。

会议要求,衡水市司法局行政协调执法监督

处要参照各位专家的意见建议修改完善“两个办法”,及时进行合法性审查,争取尽快出台,进一步规范全市行政执法工作。

据悉,衡水市司法局起草“两个办法”是根据司法部办公厅《关于开展省市县乡四级行政执法监督体系建设试点工作的通知》的安排部署,进一步指导做好“四级监督”试点工作,加强行政执法争议协调,深化乡镇和街道综合行政执法改革,提高行政执法效率的重要举措。“两个办法”起草过程中,省司法厅给予了大力支持,立法方面专家提出很多宝贵意见。目前,“两个办法”已征求市直执法部门、各县市区及乡镇街道意见,并在网站向社会征求意见。经专家论证修订后,拟经合法性审查和集体研究后向社会发布。

为群众顺气 让群众顺心 ——冀州区个人品牌调解室的调解故事

□ 王锋

有矛盾纠纷,找人民调解。目前,衡水市冀州区打造的乡镇“一乡一品”个人品牌调解室已覆盖全区,正在发挥着化解社会矛盾纠纷的“防火墙”和“稳压器”作用,各有特色,各具其能,各显神通,基本实现了矛盾纠纷不激化、不上交,就地化解,为群众顺气,让群众顺心更舒心。

西王镇“人为本调解室” 找准关键点,精准调解

村民张某声称李某家的鸡吃了他家的菜,就此引发矛盾,后双方发生肢体冲突,造成李某双脚、腰部、头部受伤,花去医药费1500元。张某拒绝支付,李某求助村调解委员会解决,经调解员多次调解,双方各不相让,未能达成一致意见,导致矛盾加剧。

此后,西王镇“人为本调解室”受理了此案。“双方积怨颇深,必须充分了解事情的全过程,才能找到解决问题的关键。”调解员通过主动上门搜集

证据、走访群众、听取村调委会意见、分别与当事人座谈等方式,了解到事发全过程后,组织开展调解工作。

经过双方的陈述和辩论,调解员从中抓住了问题症结,首先明确指出张某打人事实属实,是违法行为,同时,就李某治疗期间费用进行当场计算,核定为1406元。从谁是谁非到邻里交往,从法律规定到为人的道德准则……经过调解员动之以情、晓之以理的耐心说服引导,最终,张某当面向李某承认了错误,并现场真诚道歉。李某被张某的态度感化,接受了张某的道歉。双方协商达成协议,由张某承担李某的医疗费、误工费、护理费、住院伙食补助费926元,李某自愿放弃检查费480元的赔偿。就此,双方握手言和。

码头李镇“睦邻调解室” 法理情理兼顾,走心调解

调解工作不仅要求调解员不断学习储备很多法律知识,还要求调解员有经验,了解群众的心理,能感同身受

说到群众的心坎里,让当事人心服口服。

辖区某公司雇用冯某等人到国外打工,去之前已经协商好该公司结付的费用包括工资和机票、车票等,冯某完工回国后,该公司却拒付部分工钱。冯某找到码头李镇“睦邻调解室”,希望人民调解员能出面调解此事。

经过详细沟通,调解员先理清了此次纠纷是由公司拖欠农民工工资引起,随后,查阅了关于拖欠农民工工资的一些法律规定,联系了该公司负责人罗某,并对其从法律和道德层面做思想工作,法理情理兼顾,最终,促成双方达成和解协议,罗某同意结付冯某工资,包括来往机票、车票等费用共计52500元。

小寨乡“和美调解室” 以“和”为先,倾情调解

李老爷子已经84岁高龄,因病瘫痪在床,平日里由他的两个儿子轮流照顾。李老爷子的儿媳妇马某认为小姑子李某没有尽到女儿应尽的赡养义

务,既不出钱,也不出力。而李某则认为,老人的财产都分给了两个兄弟,自己不应该再出钱出力照顾老人。两家矛盾越积越深,马某声称要将小姑子李某告上法庭。

“你们是这么近的亲属关系,都别冲动,矛盾还没有到不可调和的地步。”小寨乡“和美调解室”受理此纠纷后,调解员劝双方先冷静下来,凡事以“和”为先。接着,调解员从民法典有关条文说起,告诉当事人子女有履行赡养义务等。经过一番现场说法规、讲人情,双方在调解员的主持下协商解决矛盾纠纷,并签署协议书,约定老人由两个儿子轮流赡养,李某每月支付300元赡养费,如老人有其他大额支出再由三家按比例分担。至此,矛盾化解。

这些只是冀州区个人品牌调解室调解矛盾纠纷的一个个缩影。冀州区广大人民调解员活跃在基层、扎根于群众,服务于百姓,以实际行动,调解各种矛盾,化解各类纠纷,用心调解,给群众顺气,让群众顺心,为老百姓解决问题,有力促进了当地的社会和谐,维护了辖区的社会稳定。

衡水市司法局联合街道办开展志愿服务活动

河北法制报讯 (杜新华)日前,衡水市司法局联合桃城区中华大街街道办事处到“双报到”小区开展“法润童心 守护成长”普法宣传活动,进一步增强社区学生法治观念,普及毒品预防知识,提高青少年识毒拒毒防毒意识。衡水市司法局局长邢广安参加活动。

活动现场设置了“普法案例讲解”“少年读法”“争做守法好少年”“仿真毒品观摩”“法律咨询”等环节。衡水市司法局工作人员向孩子及家长发放相关法律宣传读本和宣传册,并进行讲解,教育同学们争做学法守法好少年,引导大家选择与自身有关的法律条文进行宣读,加深法律认知。参加活动的法律援助律师通过讲解一些涉及少年儿童的小案例,进行以案释法。市强所干警通过展示、讲解仿真毒品模型,发放禁毒知识宣传手册、宣传单等形式,广泛宣传新型毒品种类、危害等毒品知识和防毒拒毒技巧。

参加活动的孩子们纷纷表示,增长了法律知识,同时对毒品的伪装形式有了更加直观和深刻的理解。此次活动宣传进一步提高了辖区居民未成年人保护家庭教育方面的法治意识和同学们学法守法意识,为促进未成年人健康成长营造良好的环境。

活动期间,衡水市司法局与中华街道党工委按照“优势互补、合理利用”的原则,达成了充分利用

市司法局宣传、法律援助、法律咨询等职能优势,紧密结合中华街道实际,共同研究确定共建项目,为社区建设提供帮助的共识。同时,建立联络机制,通过共办主题实践活动、互相学习观摩、共同开展志愿服务、共同结对帮扶困难群众等方式,推动社区法治建设,实现组织联建共建、党员双向教育管理。



6月16日,衡水两级法院开展了防电信网络诈骗及养老诈骗集中宣传活动。全市两级法院干警进社区、进超市、进广场、进家庭联动普法,通过多种形式,全方位揭露电信网络诈骗犯罪的方法手段,切实提高人民群众的防骗意识和防骗能力,全力维护群众财产安全和社会和谐稳定。图为衡水中院干警在活动现场解答群众法律问题。

赵子微 摄

法治衡水名片

编辑部:0318—5559996
张兰华:13503181539
张 晓:13383389996
电子邮箱:zx9996@126.com
办公地址:衡水市委党校

责编:牛继芬